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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Bettina Dickes (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums fiir Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur

Beférderung von Lehrern

Die Kleine Anfrage 3181 vom 24. August 2010 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden in den vergangenen zehn Jahren in eine hhere Besoldungsgruppe beférdert — ge-
gliedert nach Besoldungsgruppe, Schulart, Dienstalter, Examensnote und Geschlecht?

2. Wie viele Beforderungen wurden dabei direkt iiber die Schulen vergeben, wie viele durch die ADD ausgesprochen?

Das Ministerium fiir Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben
vom 15. September 2010 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:
Im Schulbereich kénnen derzeit vier Bereiche differenziert werden, in denen Beférderungen erfolgen:

1. Beforderungen im Zusammenhang mit der Ubertragung einer Funktionsstelle,
2. Beforderungen von Funktionsstelleninhabern aufgrund gestiegener Schiilerzahlen,

3. Beforderungen im gehobenen Dienst der berufsbildenden Schulen (Lehrer fiir Fachpraxis, Fachlehrer, Fachlehrer mit beraten-
den Aufgaben),

4. Beférderungen von Lehrkriften des hoheren Dienstes von Besoldungsgruppe A 13 nach Besoldungsgruppe A 14.

Beférderungen zu 1. erfolgen im Zuge der Ubertragung einer hoher bewerteten Funktionsstelle, unabhingig vom einheitlichen Be-
férderungstermin (18. Mai). Eine Personalauswahl findet anlisslich der Beforderung nicht mehr statt, weil sich die Lehrkraft schon
zuvor in einem funktionsbezogenen Auswahlverfahren als die am besten geeignete Lehrkraft herausgestellt und im Anschluss dar-
an im Rahmen einer kommissarischen Bestellung eine regelmifig einjihrige Erprobungszeit erfolgreich durchlaufen hat. Da es des-
halb anlésslich der Beférderung zu keiner erneuten Auswahlentscheidung kommt, gehe ich angesichts des Kontextes der Kleinen
Anfrage davon aus, dass dieser Bereich der Beférderungen nicht angesprochen ist. Gleiches gilt fiir eine etwaige Beforderung von
Funktionsstelleninhaberinnen und Funktionsstelleninhabern wegen gestiegener Schiilerzahlen. Auch hier findet keine Personal-
auswahlentscheidung anlisslich der Beférderung statt, sondern die Beférderung ist unmittelbare Folge des Anstieges der Schiiler-
zahlen einer Schule.

Bei den unter 3. genannten Beférderungen handelt es sich um Lehrkrifte des gehobenen Dienstes im Bereich der berufsbildenden
Schulen, fiir die das Besoldungsrecht unter bestimmten Voraussetzungen eine Beférderung von Besoldungsgruppe A 10 nach Be-
soldungsgruppe A 11 bzw. von Besoldungsgruppe A 11 nach Besoldungsgruppe A 12 erméglicht. Soweit betroffene Lehrkrifte die
Voraussetzungen fiir eine Beférderung erfiillten, wurden sie in den vergangenen Jahren zum Beférderungstermin am 18. Mai be-
fordert.

Hinsichtlich der unter 4. genannten Beférderungen findet eine Personalauswahl seit dem Jahre 2004 auf der Basis eines mit den zu-
stindigen Personalvertretungen abgestimmten Beférderungskonzepts statt. Dies sieht u. a. vor, dass rund 80 % der fiir den Be-
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forderungstermin zur Verfiigung stehenden Beférderungsmoglichkeiten nach einem mathematischen Schliissel auf die Schulen ver-
teilt werden, an denen beférderungsfihige Lehrkrifte tdtig sind. Im Rahmen der einer Schule zur Verfiigung gestellten Beforde-
rungsmoglichkeiten bestimmt die Schulleitung die leistungsstirkste Lehrkraft oder — bei mehreren Beférderungsméglichkeiten —
die leistungsstirksten Lehrkrifte der Schule und schligt diese der ADD verbindlich zur Beférderung vor. Die ADD kann von diesen
Vorschldgen nur aus Rechtsgriinden abweichen. Alle Beférderungen - auch die, die aufgrund der Vorschlige der Schule erfolgen -
werden vom Prisidenten der ADD ausgesprochen.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:

Aus den als Anlage 1 beigefiigten Tabellen ergeben sich die erbetenen Daten fiir die oben unter 4. beschriebenen Beférderungen von
Besoldungsgruppe A 13 nach Besoldungsgruppe A 14. In diese Daten wurden etwaige ,Beférderungen® von Tarifbeschiftigen, die
ebenfalls an dem Beforderungsverfahren teilnehmen, einbezogen. Eine Darstellung konnte allein fiir die Jahre 2004 bis 2010 erfolgen.
Erst mit der Einfithrung des neuen Auswahlverfahrens im Jahre 2004 wurde eine datentechnische Auswertung des Beférderungs-
verfahrens eingefiihrt, die es jenseits der Personaldatensitze ermdglicht, eine Historie darzustellen.

Aus der als Anlage 2 beigefiigten Ubersicht ergeben sich die Daten zu den oben unter 3. beschriebenen Beférderungen. Auch in
diese Daten wurden etwaige ,Beférderungen von Tarifbeschiftigten einbezogen. Mangels einer gesonderten datentechnischen Er-
fassung konnten diese Beférderungen allein auf der Basis der aktuellen Personaldatensitze fiir den diesjihrigen Beforderungstermin
am 18. Mai 2010 dargestellt werden. Diese Beférderungen werden von den fachlich zustindigen Schulreferaten der Aufsichts- und
Dienstleistungsdirektion durchgefiihrt.

Zu Frage 2:

Aus der als Anlage 3 beigefiigten Tabelle ergeben sich die erbetenen Daten zum Beférderungsverfahren von Besoldungsgruppe A
13 nach Besoldungsgruppe A 14, die sich aus den oben dargestellten Griinden auf die Jahre 2004 bis 2010 beschrinken.

In Vertretung:
Michael Ebling
Staatssekretdr
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Anlage 1

Beforderungen von A 13 nach A 14 - nach Schularten

Schulart

Jahr GYM/KOLL IGS BBS
2004 177 21 99
2005 182 21 92
2006 186 21 94
2007 185 21 94
2008 186 23 91
2009 221 25 104
2010 242 25 111

Beforderungen von A 13 nach A 14 - nach Dienstalter

Gymnasien und Kollegs

Dienstalter |5 Jahre 6-10 11-15 16 -20 21-25 25-30 30-35
Jahr Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
2004 18 87 63 2 7 0 0
2005 37 86 50 2 5 2 0
2006 60 63 39 20 3 1 0
2007 66 74 24 19 1 1 0
2008 7 141 12 20 2 2 2
2009 30 160 9 22 0 0 0
2010 27 180 12 22 1 0 0
Integrierte Gesamtschulen
J Denseter |o_5 Jahrel © 10 11-15 | 16-20 | 20-25 | 25-30 | 30-35
ahr Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
2004 2 16 3 0 0 0 0
2005 3 13 5 0 0 0 0
2006 7 11 2 1 0 0 0
2007 1 9 1 0 0 0 0
2008 0 19 4 0 0 0 0
2009 3 20 1 1 0 0 0
2010 2 20 1 2 0 0 0
Berufsbildende Schulen
) Dienstalter |y _ 5 Jahre 6-10 11-15 16 - 20 21-25 25-30 30-35
ahr Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
2004 13 42 40 3 1 0 0
2005 14 38 35 5 0 0 0
2006 1 51 24 6 1 1 0
2007 11 68 13 2 0 0 0
2008 7 53 18 11 1 1 0
2009 7 70 18 5 4 0 0
2010 8 58 34 9 1 1 0
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Beforderungen von A 13 nach A 14 - nach Examensnote

Gymnasien und Kollegs

44

Jay —R@mensnote | 4 95 | 151-2 |201-25| 251-3 [3,01-35| 351-4 aus’\‘,:fe?:bar
2004 45 68 32 17 3 1 11
2005 43 75 23 23 8 2 8
2006 32 69 47 28 5 0 5
2007 40 62 40 17 12 2 12
2008 47 62 34 26 6 2 9
2009 53 87 42 27 8 4 0
2010 76 76 55 28 6 1 0

Integrierte Gesamtschulen
xamensnote nicht

Jorm 115 | 151-2 [201-25| 251-3 |301-35| 351-4 | "0
2004 5 9 5 1 0 0 1
2005 4 9 5 3 0 0 0
2006 2 9 3 6 1 0 0
2007 4 7 5 3 0 0 2
2008 2 6 5 6 2 2 0
2009 2 7 8 7 1 0 0
2010 2 4 7 8 4 0 0

Berufsbildende Schulen
xamensnote nicht

s 115 | 151-2 [201-25| 251-3 |301-35| 351-4 | "0
2004 17 40 25 11 5 1 0
2005 11 41 18 12 8 2 0
2006 14 39 16 17 5 3 0
2007 12 37 19 15 10 1 0
2008 12 33 21 17 7 1 0
2009 18 42 23 11 7 3 0
2010 14 20 18 10 5 0
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Beforderungen von A 13 nach A 14 - nach Geschiecht

Gymnasien und Kollegs

o Geschlecht M W
2004 80 97
2005 86 96
2006 79 107
2007 77 108
2008 93 93
2009 82 139
2010 v 107 135

Integrierte Gesamtschulen

o Geschlecht M W
2004 8 13
2005 11 10
2006 '8 13
2007 14 7
2008 9 14
2009 12 13
2010 15 10

Berufsbildende Schulen

S Geschlecht M W
2004 55 44
2005 52 40
2006 54 40
2007 63 31
2008 60 31
2009 ' 55 49
2010 58 53
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Anlage 2

Beférderungen von Lehrerkéaften fiir Fachpraxis / Fachlehrer an BBS

nach Geschlecht

Geschlecht

Jahr M W
2010 33 24
nach Amtsbezeichnung
To——amishez 1 A10 - A11|A11 - A12
2010 43 14
nach Dienstalter
Dienstalter 0-5 6-10 11-15 16 -20 21-25 25-30 30-35
Jahr Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
2010 4 50 3 0 0 0 0
nach. Examensnote
Jahr Sxamensnote | 4 15 | 1,51-2 [2,01-2,5| 2,51-3 [3,01-35| 3,51-4
2010 12 25 1 5 3 1
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Anlage 3

Beférderungen von A 13 nach A 14 - nach Sektoren

Gymnasien und Kollegs

Sektor

Jahr Schulen ADD
2004 136 41
2005 136 46
2006 136 50
2007 135 50
2008 136 50
2009 156 65
2010 176 66

Integrierte Gesamtschulen

e Schulen ADD
2004 16 5
2005 16 5
2006 14 7
2007 15 6
2008 15 8
2009 17 8
2010 18 7

Berufsbildende Schulen

Sektor

Jahr Schulen -~ ADD
2004 75 24
2005 73 19
2006 72 22
2007 71 23
2008 70 21
2009 76 28
2010 84 27




